

# 文集

## 目录

古代“中国”究竟有多大.....	2
新疆民族矛盾中展望曙光.....	4

# 古代“中国”究竟有多大

葛剑雄（复旦大学教授）

2007年02月19日

葛剑雄：把古代中国说得不切实际的大，并不是爱国

谈到中国的和平崛起，谈到世界上大国的历史，自然会想到古代的中国。古代中国究竟算不算大国，如果算，究竟有多大？这是我们了解历史和进行比较的前提。但到目前为止，人们还存在不少误解。

首先，“中国”被正式当作我们国家的名称是从1912年中华民国建立才开始的。在这以前，“中国”的概念是不确定的。一般来说是不断扩大，从仅指中原地区扩大到泛指整个国家。即使在清朝后期，“中国”有时是大清国的代名词，包括清朝的全部疆域，有时却只指“内地十八省”，而不包括东北、内外蒙古、西藏、新疆。因此，要确切地描述中国古代的疆域范围，只能说当时这个朝代实际统治的范围有多大，例如秦朝有多大，唐朝有多大，清朝有多大。如果说当时的“中国”有多大，就得说明这个“中国”是什么概念，它包括当时哪些政权。例如，8世纪的中国有多大？如果只指唐朝的疆域，那就不能包括青藏高原，因为那是由吐蕃统治的，而吐蕃是独立于唐朝的政权，至少不属唐朝管辖，要不唐太宗就不必将宗室女儿嫁给它的君主，唐朝也不必与吐蕃立碑结盟了。如果因为青藏高原以后归入中原王朝的版图，就将它提前到唐朝，那是不符合历史事实的。当然，如果要从今天中国的领土往前追溯，在今天的中国范围内8世纪时的政治形势，有哪些政权存在，当然应该提到吐蕃，还有南诏、渤海等实际独立于唐朝的政权。

其次，不用说历代之间，就是一个存在时间稍长的朝代，它的疆域也是在变化的，特别是那些曾经较大规模开疆拓土的王朝，往往前后会有大幅度的变化。如西汉，初期的西界还没有到达河西走廊，但后期已扩大到巴尔喀什湖，末年又退至玉门关。初年的南界只抵南岭，连今两广都在南越控制下，但中期后扩展到今越南南部。又如唐太宗时灭东突厥后，唐朝的疆域向北扩展到贝加尔湖一带。但到后突厥复国，唐朝的北界又退回到阴山一线。再如清朝，雍正时的疆域还不包括今新疆，到18世纪中叶的乾隆年间才平定天山南北麓，扩展到巴尔喀什湖和帕米尔高原。但到1860年后，黑龙江以北、乌苏里江以东和今新疆西北的一百多万平方公里领土先后被俄国侵占，上世纪20年代后一百五十多万平方公里的外蒙古实际已经丧失。

再者，还必须区分，哪些地方是一个朝代的正式行政区，哪些地方是藩属国，哪些地方只是“声威所及”。例如，西汉后期匈奴的单于（首领）曾向汉朝投降，但汉宣帝并没有将匈奴并

入汉朝，而是资助单于返回匈奴，并规定双方以长城为界，互不侵犯。所以汉朝的北界始终没有越过阴山，匈奴也不属于汉朝的疆域。成吉思汗及其子孙多次西征，蒙古骑兵横扫亚欧。但到成吉思汗的孙子忽必烈建立元朝时，他的其他子孙已分别建国，以后被称为四大汗国。这些汗国与元朝是各自独立的政权，只是它们的君主出于同一个祖先。元朝的疆域始终没有包括全部新疆，南疆一直属于另一个汗国，更不用说中亚、西亚和欧洲部分。又如越南的大部分曾经是从西汉至唐朝的正式行政区，从 10 世纪开始已经独立建国，以后只是宋、元、明、清的藩属。当然它没有完全独立，所以法国要将越南变为殖民地前，还得迫使清朝放弃宗主国的地位，承认越南独立。但不能将 10 世纪后的越南看成“中国”的一部分。朝鲜、琉球、缅甸等也有类似情况。至于日本、东南亚其他国家，从来没有正式成为中原王朝的藩属国，中国史书中所记的“称臣纳贡”实际是打着“朝贡”旗号的国际贸易，或者是临时的访问。史书上的“称臣纳贡”大多如此，还有些只是天朝大国因循守旧或自娱自乐的片面记录，直到清朝前期，还将俄罗斯、法兰西、葡萄牙、红毛（明时称荷兰人为“红毛番”，清中叶以来也称英国人“红毛番”）等国称为朝贡，难道我们相信这些国家是清朝的藩属吗？

到目前为止，还有些人认为，将历史时期的“中国”，或中国历代王朝的疆域说得越大就越能显示爱国主义。事实恰恰相反，如果中国真想和平崛起，就得了解历史事实，只有这样才能总结历史的经验，吸取教训，立足现实，面向未来。

新闻来源

<http://boxun.com/forum/boxun2007a/332386.shtml>

<http://view.news.qq.com/a/20120727/000031.htm>

<http://www.tianya.cn/publicforum/content/no01/1/302777.shtml>

# 新疆民族矛盾中展望曙光

张冰莉（中央民族大学）

2009年01月15日

新疆的民族人口结构一直处于变化之中，维吾尔族人口从1949年占新疆总人口约80%，2007年下降为47%，如今已有54个民族在新疆生活，在这样一个民族成分复杂的地区，民族关系更显得尤为重要，很大程度上影响着当地经济的发展与政治稳定。我没有到过新疆，因此没有亲历亲察过当地的民族关系，我对这个问题的了解大多来自维吾尔在线和周围的新疆朋友以及有关文献书籍，因此如果我的言辞中有不恰当之处，还请见谅包涵。

我觉得就当前来看，由于多个方面的因素，汉族与新疆少数民族之间的矛盾已经愈加凸显，大概可以总结成以下几个方面。

## （一）政治

早在1955年新疆成立了维吾尔自治区，从法律和相关政策上来看，当地民族可以

依法管理内部事务。但现实是当地政治实权还一直掌握在汉族人手中，自治权至今仍未落到实处。良好的政策在实施过程中变质，当地少数民族人民对良好政策的期待和现实之间的反差使得他们愤愤不平。当然新疆少数民族中有人大政协委员，但是如果得不到真正实惠和应有自治权利，有再多的名义上的权利和民主又能怎样？

再看看新疆的兵团，他基本上都是由汉族组成，其原本目的是维护边疆地区稳定，巩固国防，但有着独立的行政、司法和经济户籍制度，许多职能与当地政府重叠、冗余。一个地区岂能容下两个领导机构，这种管理模式势必引起许多的纠葛和纷争。

由此可见，在政治上，是没有实现各民族的真实平等的。

## （二）经济

“全国人民共同奔小康，最终实现共同富裕”这句话经常在耳边出现，看看真实的新疆地区以后，不禁要问“共同富裕”究竟何时才能实现？

新疆地区经济发展可以用“失衡”来概括。这种失衡主要表现在当地与东部地区经济发

展的差距悬殊，城乡发展的差距大、汉族和少数民族经济发展的不平衡，以及产业结构发展的不合理。

在当今世界各种资源性商品价格正一路走高之时，广博的新疆物资资源对中国的意义之重大可见一斑。神华煤田，拥有中国 40%的煤储量，克拉玛依油田、塔里木油田如今已成为中国不可或缺的石油产地。另外，这儿的棉花、大豆、小麦等农作物产量也名列前茅，不得不说新疆的资源在减少了中国进口压力上起到了积极重要的作用。

然而拥有如此丰富资源的新疆人民却没有享受到资源带来的切实利益。当地的石油、天然气、棉花等重要资源大多输往外地，为东部经济发展服务。而担任开发、加工、输出角色的基本上都是国营大型企事业单位，当地政府小企业几乎没有参与的机会，更谈不上带动当地经济的增长、给人民带来实际利益了。就像一扇门把当地丰富的资源和当地社会隔离开来。当地人民眼睁睁地看着自己的资源被别人拿走，自己却毫无实惠可得。而担当这一“拿走”角色的大多是汉族，所以把这种气愤转嫁到汉族身上也是想象之中的事。

另一方面，当地少数民族的就业形势严峻，不容乐观，经济收入增幅正逐年减少。换句话说，在整个新疆地区 GDP 上升的时候，少数民族群众的幸福指数在降低。

据相关调查，当地少数民族的收入主要来自农业和外出务工收入。近几年中央出台了很支持农业发展的政策，比如减免农业税等，但由于多种因素，并未取得显著成效。新疆的许多行业，比如金融、军事、通信等重要行业在招聘时都会有民族限制，通常情况下是只雇佣汉族人的。不可否认，这是民族歧视的一种表现。务农收入又低，找工作又困难重重，究竟该如何提高生活水平？如何走向富裕？

在经济收入上，新疆少数民族和汉族的差距不可避免的加剧了民族矛盾。

### （三）文化

不同民族文化在接触的时候产生摩擦是正常的，但是如果同时又缺乏尊重和恰当的交流与理解的话，文化的碰撞极有可能造成民族间的矛盾。

“双语教育”是一个典型的例子。普通话是中国的通用语，新疆少数民族学习掌握普通话可以了解更多更广的科技文化知识，获得更广的就业发展机会，这是大家都承认的。不过实施双语教育的前提是让少数民族地区在不伤害其母语，一个民族的语言不仅仅是交际交流工具，更是一种民族文化，承载了全民族的灵魂。事实上新疆维吾尔语地区是如何进行双语教育的呢？把汉族和维族学校合并，老师授课只允许用汉语，学生在学校不能学习本民族语言

文化，有些学校甚至不允许学生讲一句维语。在双语教育的学校里维语的已经被完全隔离在外。带来的后果是什么呢？维族孩子和父母长辈产生了沟通困难，民族文化的传承和发展受到挑战，民族意识逐渐淡薄。在这种形势下，在许多新疆少数民族群众眼中“双语教育”已经成了民族同化的一种措施。这场汉语与维语的战斗中，汉族的形象在维族人眼中又一次被丑化。

在宗教文化上，众所周知，我国宪法规定，尊重各民族的宗教信仰自由。新疆少数民族中大多信仰伊斯兰教，但是汉族人大多是无宗教主义者，马克思和安拉是截然相反的，唯物主义和《古兰经》也似乎背道而驰，两者似乎水火不容。许多汉族由于不了解，便妄下断言，宗教就是迷信，因此对很多穆斯林同胞敬而远之。再者，《古兰经》里规定穆斯林是不能食猪肉的，猪是肮脏的动物，食用这种肉类让他们觉得有些恶心。然而汉族人却以猪肉为食用的主要肉类，因此汉族也因食用猪肉而被很多穆斯林鄙视。在没有对彼此习俗很好的了解时，双方会互相排斥，保持距离。在这种情况下，增进双方友谊、加深交流又从何谈起！

由此可见，语言文化上的种种也产生了不少汉族与新疆少数民族间的矛盾。

以上简单叙述了在政治经济文化方面汉族和新疆少数民族之间产生的一些矛盾，这些矛盾严重影响了新疆的民族关系。我觉得可以用“贫困、不平等、误解、隔阂”来概括破坏新疆当地民族关系的原因，因此，如果能实现“脱贫、一切中国公民权利地位平等、尊重理解、交流”这几点的话，新疆地区的民族关系是可以得到改善，和谐友好团结的民族关系也是指日可待的。至于如何实现，我还没有这个能力来说，但是，这一定是以政府国家的大力支持和引导下进行，汉族无法置身事外，也需要新疆少数民族地区人民的共同参与和努力。但我真诚的希望这一天会早点儿到来。和谐的国度，友好的民族关系对于每一个中国人民来说无疑都是一种幸运。

新闻来源

<http://www.uighurbiz.net/archives/103>

<http://boxun.com/news/gb/pubvp/2009/02/200902271236.shtml>